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lfoganithmenll

»  Logarithmus
= Schreibweisen
= einfache Ubungen

:> Lernen ist mehr als nur Verstehen! Wie geschieht eigentlich das Lernen?
Du wirst die Absichten und das Vorgehen dieses Lehrwerkes besser

verstehen, wenn du gleich diese Folie anschaust! = [:’

Alle basic-modules kannst du kostenlos herunterladen:
https://www.elearning-soft.de/
Wahle Verzeichnis >downloads/basic-modules<

Downloads und Kopien sowie das Einstellen in ein Netzwerk sind nur fiir den

privaten Gebrauch gestattet. Die Nutzung von Kopien ist fir jegliche Art des
kommerziellen Gebrauchs untersagt.
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Alle INFO’s bekannt? .
Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm ... gleich starten:

(basic-module) wissen solltest:

Lade bitte gleich zu Anfang die
Arbeitsblatter (AB) und die
entwickelten Folien (EF) zu diesem
Lehrwerk herunter und drucke sie aus:
> Log Einfiihrung AB.pdf i<lladen)
» Log Einfilhrung EF.pdf ENR[EE
1 (Elaktuell Sie sind fiir den Lernerfolg von groRer

gestartet Wichtigkeit.

Ein so groBer Themenbereich wie

,Logarithmen’ ist aufgeteilt in
drei basic-modules:

* Log Einfiihrung.ppsx
Vom Potenzieren zum Logarithmieren,
Klarung von Begriffen / Schreibweisen

Schreibweisen Fur den Einsatz der eLearning-Software
auf PC, Mac oder Notebook steht
* I—Og Regeln.ppsx 2 jederzeit die kostenlose Office Online-
Rechenregeln Anwgndung flr PowerPoint zur
Einschrankungen Verfligung.
Sonderfille Der Einsatz von Tablet-Rechnern
. (Android oder iOS) ist ohne
[}
Log Im A”tag Qualitatsverlust nur moglich, wenn zuvor
Anwendung im Alltag die kostenlose PowerPoint Mobile-App

von Microsoft installiert wurde.

Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/ Hilfen zur Installation und zum
Wihle das Verzeichnis >downloads/basic-modules< Gebrauch der App findest du unter:
http://www.elearning-soft.de
... zu Folie: im Verzeichnis >services<
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POTENZIEREN

Ein Produkt aus gleichen Faktoren
kann als Potenz geschrieben werden.

a" ist die Kurzschreibweise fiir ein Produkt aus
n (gleichen) Faktoren a. (a ist Platzhalter fiir eine Zahl)
A= O 2edy ® d e, e a3

— basic-module >pot erklaren.ppsx<

Bevor wir uns um die eigentlichen GesetzmaRigkeiten
und Regeln fiir den rechnerischen Umgang
kiimmerten, haben wir das ,Schachbrettratsel’
besprochen. (= Programm ,,Potenzen.ppsx”, Folie 4)
Diese steile Entwicklung hin zu machtigen Zahlen
sollte sich in deiner Vorstellung einpragen.

Potenz_ ... T~

RADIZIEREN . :

Das Radieschen diente uns dann
als Modell, um die Fragestellung
umzukehren:

Wie grol} ist die Basis x, wenn wir
den Potenzwert b und den
Exponenten n der Potenz

kennen?  yn — & X = r\‘/B—

Flr diese umgekehrte
Fragestellung entwickelten wir
die Wurzel-Schreibweise’.

Das Radizieren ist eine Umkehrung des
Potenzierens.

/ \
) j— Umkehrung:
N J - X ( x tauscht den Platz ) ."
s Potenz- X — - Qadikant
Wurzel-
wert
wert

Die unbekannte GroRe x ist beim

Potenzieren immer der Potenzwert:
|ﬁpisch furs Potenzieren!)

Die unbekannte GroRe x ist beim

Radizieren immer der Wurzelwert.
(typisch fiirs Radizieren!)




Scheinbar nichts Neues!

<. —AB zu Folie 3
1 ,// Notiere das Volumen eines ,dm3-
Wiirfels’ in mm3 ! Schreibe es als
Zehner-Potenz auf!
Kontrolle? KLICK!

—AB zu Folie 3
Auf welchem Feld liegen 128 Reiskérner?

Feld-Nr.:

Fertig?.... KLICK!
7 g

Vges =1 dm? =1.000 cm3
=1.000.000 mm* = 10°6

denn 27 = 128 ‘
>

Beide Auftrage waren vom
Thema her sehr verschieden.
Und dennoch hatten sie
—rein rechnerisch- eine
gemeinsame
Aufgabenstellung.

—AB zu Folie 3

Was war gegeben, was war gesucht?

Gebrauche die richtigen Fachausdriicke!
Fertig?.....KLICK!

Unbekannt waren:

1000000 = 10

Potenzwert ud Basis

@ die Exponenten

Bekannt waren jeweils:

2@= 128

und

Basis Potenzwert



Rickblick

Potenzgleichung Loga rith mieren

N Die unbekannte GroRe x ist beim
a X Potenzieren immer der Potenzwert.
(typisch fiirs Potenzieren!) ... aufgel6st nach x
gegeben: Potenzwert b und Exponent n. 1. Umkehrung:
N Die Berechnung der unbekannten Basis x n
X — b fiihrt zum Radizieren. X — V-E
o Zwei verschiedene Schreibweisen fir -
den gleichen Rechenauftrag. Radizieren
gegeben: Potenzwert und Basis 2. Umkehrung:
X Die Berechnung des unbekannten Expo-
a : b nenten x fihrt zum Logarithmieren. ?
[ )

Den unbekannten Exponenten x nennt man Logarithmus.
Die Auflésung nach dem unbekannten Exponenten x filhrtzumLogarithmieren.

Wir nehmen wieder ein Beispiel aus dem ,Schachbrettratsel’:
Wie heildt die Hochzahl, mit der du die Anzahl der Reiskorner auf dem dritten Feld berechnest?

Basis a = 2 (... denn auf dem ersten Feld lagen 2 Reiskdrner)

Potenzwert b = 8 (... denn auf dem dritten Feld liegen 8 Reiskdrner.) S— I O g 8

Frage: Wie grol} ist x, der Logarithmus von 8 zur Basis 2?
X =3 denn: 23 =

ussdunayaywn ¢



Diese Zusammenhange zwischen den drei
Rechenarten lassen sich auch in anderer Form
darstellen:

a =X
Das Potenzieren
und seine zwei
Umlkehrungen

Potenzform

Im Zentrum steht die
Potenzgleichung

N
a=b,

Die Basis a ist unbekannt.

Die Gleichung ist nach der \,\0(6‘ g
gesuchten Basis (a = x) \“\)@e (o)
aufgelost.
[ ]
X =
Radizieren

é’e,./}

/‘/)7 /}7@/7\

Nachste ™  Folie

Der Potenzwert b ist unbekannt.

Die Gleichung ist nach dem gesuchten
Potenzwert (b = x) aufgelost.

Noch mal zum Verstandnis:

Die Variable x ersetzt immer die
unbekannte bzw. gesuchte GroRe:
oben =» Potenzwert b
links =» Wurzelwert a
unten =» Logarithmus n
X tauscht den Platz!

Die Hochzahl n ist unbekannt.
Die Gleichung ist nach der
gesuchten Hochzahl (n = x)

aufgelost.

x=logb

Logarithmieren



Folgenden Schreibweisen kannst du beim Logarithmieren begegnen:

Schreibweisen x = log,b
und Wir bevorzugen die erste Version. iI[!lBEI!B
Fachbegriffe Folgende fachliche Bezeichnungen sind ublich: = log (b
Im Interesse der Eindeutigkeit wird der ga( )
Numerus oft in Klammern  gesetzt: Basis)
Zehner-

Haufig verwendet man bei Berechnungen die Logarithmen zur Basis 10 .
Ioga rithmen: Schreibfaule Mathematiker verzichten deshalb auf die Angabe der Basis 10
(dekadische Logarithmen) und gebrauchen bei Zehnerlogarithmen folgende Vereinfachung:

ich
|Og10b entszc ‘ |g b (vereinfachte Schreibweise)

entspricht

log,,100 "2 Ig100 = 2 ,denn 10?=100

l0g,,1.000.000 2 lg1.000.000 =6 ~ 0 1%~

Rickweg: 10¥=1000 2 x=1g1000 x= 3 denn10® = 1000

Abgekiirzte Schreibweise fiur Logarithmen mit der Basis e.

Naturliche (Eulersche Zahl e = 2,71828...)
entspricht

Logarithmen: IOgeb L In b wir werden uns nicht damit beschaftigen.



D.h.: Durch welche Hochzahl wird die Zahl 5 zur Zahl 257?

Ubungs-Aufgaben

Du kannst davon ausgehen, dass du es bei den
nachsten Aufgaben immer mit einem ,schénen’
Numerus zu tun haben wirst.

logs 25 = ~denn 5" =25
log, 16 = ,denn 2" =16
log; 27 = ,denn 3° =27

logs 625 = ~denn 5" =625

lg 100 = ,denn 10°= 100
loge 216 = ,denn 6° = 216

lg 10000 = ,denn 10" = 10000
log, 64 = ,denn 4° = 64
Welche Losung(en) ist (sind) falsch?
Entscheide!

a) logg729 = 4 ,denn 9° =729
b) Ig10 = ,denn 10'=10
c) logys0,25 = ,denn 0,5 = 0,25

log,8

,denn 23 =8
D.h.: Durch welche Hochzahl wird die Zahl 2 zur Zahl 8?
oder: 2 hoch wieviel ergibt 8?

Gebrochene Zahlen kann man potenzieren. Also
kann man auch die Hochzahlen dieser Potenzen
suchen, dh. logarithmieren. Vergleiche Aufgabe c)!

log, , 0,064 =

IogL{%B =

2

Io&%(g%)=
log,; 0,49 =

,denn

,denn

, denn

, denn

Einige Sonderfille:

log, a =

log, a"
lg 10"
log, 1
g1l =

, denn
, denn
, denn
, denn

, denn

0,4° = 0,064
G = %
2
5) = %
0,72 = 0,49
a‘=a
a"= a"
10" = 10"
a"=1
10°=1

Prage dir diese Sonderfille ein!



© 2014
WIE SOLL ICH MIR EINEN LERNVORGANG VORSTELLEN? Gernot Mhlbacher

All dein Wissen und alle Erfahrungen, die du bisher gemacht hast, sind in deinem Gehirn
gespeichert. Ohne Abspeichern lauft nichts! So entsteht dein ,Bewusstsein’.
Es ist das Ergebnis vorangegangener Lernschritte. Lernen beginnt ja schon mit der Geburt!

Lernen ist (nur) dann ein erfolgreicher Vorgang, wenn es Vergleiche die Aussagen
* auf dem bestehenden Bewusstsein (Wissen, Erfahrung) aufbauend im Text mit der bildlichen
* durch Verkniipfung mit neuen Reizen (Informationen) Darstellung!

zu einer (moglichst bleibenden) Anderung deines Verhaltens fiihrt.

Ein neuer LERNSCHRITT

zeigt sich in Form von:

. * neuem Wissen, Verindertes |/ ver

[} .

B * neuen Erfahrungen, Verhalten k?f:g

\ . .

2 * neuen Fertigkeiten,

S

* neuen inneren Haltungen / Einstellungen

Frage:

Was missen wir tun, um zu einer moglichst bleibenden
Verhaltensanderung, also zu erfolgreichem Lernen zu gelangen?
Lernen ist mehr als nur Verstehen!

] Der neue Lernschritt ist erst abgeschlossen, wenn das neue Wissen und die neuen
Erfahrungen im bisher bestehende Bewusstsein fest eingebunden (gespeichert) sind.
Wenn diese Vernetzung unterbleibt, dann kann kein weiteres Lernen darauf aufbauen.




